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2 Ursachen der Treibhausgasminderungen in
Deutschland
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2.1 Welche Entwicklungen haben CO2-Emissionen
beeinflusst?
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2.3 Beitrag politischer Maßnahmen zur CO2-Reduktion

2.3.1 Politikmaßnahmen auf nationaler Ebene und ihr Beitrag zur
CO2–Reduktion
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Kyoto (Ende 1997)1990

Selbstverpflichtung
Klimavorsorge: 3,6 Mt

Heizungsanlagenverordnung/Kleinfeuerungsanlagen-
verordnung: 3.7 Mt

Wärmeschutzverordnung: 2,5 Mt

Erneuerbare Energien-Gesetz: 2 Mt

Liberalisierung der Strommärkte: - 6 Mt

Ökologische Steuerreform: 7 Mt

Liberalisierung Gasmärkte

Selbstverpflichtungen der Automobil-
produzenten: 2,4 Mt

KWK-Vorschaltgesetz: 2,3 Mt

31/12/2000

Fortführung und
Weiterentwicklung

Stromeinspeisungsgesetz: 10,6 Mt

Industrie
und
Dienst-
leistungen

Energie-
sektor

Private
Haushalte

Transport

Sektorüber-
greifend

Erklärungen:

Politiken und Maßnahmen mit eindeutigem Beginn und klarer Terminierung

Politiken und Maßnahmen ohne eindeutig bestimmbaren Beginn oder Ende

* Das Fernwärmeprogramm in den neuen Bundesländern wurde in den verwendeten Studien nicht explizit
quantifiziert, aber als Politik mit bedeutendem Effekt beurteilt.

Regionalisierungsgesetz/ÖPNV: 3 Mt

KfW-Wohnraum -Modernisierungsprogramm und andere 
Förderprogramme in den neuen Bundesländern: 7,8 Mt

Energieeinspar- 
Verordnung

KfW-CO2-Minderungsprogramm
alte Bundesländer: 1,9 Mt

Finanzielle Anreize zur
energetischen
Sanierung von
Altbauten

Fernwärme-Sanierungsprogramm in
den neuen Bundesländern*

ERP-Energiesparprogramm und andere Förderprogramme: 1 Mt

Erhöhung der Mineralöl-
steuer, 1.Schritt

Erhöhung der Mineralölsteuer, 2. Schritt (beide
Schritte zusammen: 3,5 Mt)

Energieverbrauchskennzeichnung und -standards
für Haushaltsgeräte: 0,3 Mt

Heizungsanlagen-Verordnung/Kleinfeuerungs-
anlagenverordnung/Wärmeschutzverordnung: 2,8 Mt

Energieeinspar- 
Verordnung 

Markteinführungsprogramm /100.000
Dächer-Programm: 0,4 Mt

Selbstverpflichtung 
Klimavorsorge: 3,6 Mt

Fortführung und
Weiterentwicklung
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2.3.2 Politikmaßnahmen auf regionaler und lokaler Ebene und ihr
Beitrag zur CO2-Reduktion
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Geschätzter Effekt dezentraler CO2-Minderungs-

aktivitäten1) in Deutschland im Jahr 2000

Sektor Reduktion in Mt CO2

Industrie2) 1,1

Gewerbe, Handel &
Dienstleistungen2)

3,3

Private Haushalte2) 2,4

Transport Keine spezielle Analyse von

Aktivitäten auf der lokalen Ebene

Total 6,8
1) Unter anderem: Informationen zu Möglichkeiten rationeller
Energienutzung, Beratung durch regionale und lokale
Energieagenturen, Maßnahmen in kommerziellen Gebäuden,
Nutzung Erneuerbarer Energien, Mitgliedschaft in Klima-
Allianzen.
2) Nur brennstoffseitige Emissionsminderungen; strombedingte
Emissionen werden dem Energiesektor zugerechnet.
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Mitgliedschaft von Kommunen in Bündnissen zum Klimaschutz

B�������
 �� 
 &���
���������
 ���� 
 7������
 ��
 �����
 $?�����
 �? 
 ���
 7
����
�����(
���� �����
���
 
���
��
0���!��1���
 ��
7
��������(
���� � �����
�������
����
	�����
��(������C
 9��
 &���
���������
 ���
 ���
 F�
��
 
���
� 
 7
��������(���� ��



�6

������
 ���
 �
����(�����
 ���
 7���
8���� 
 �? 
 ����� �
 &�'�������
 9��
 �������
;��������A
 ���
 ���� 
 7
��������(!� ��������
 ���� ����A
 ����
 &���
���� 
 ���
E7
����?�����Q
 0
���(�
 ��

 �
���T
 <$:��Q; ��� 
 �666>�
 9���� 
 4� ����
 �� ��
�556
 ���
 ���
 B��

 ��� ?����A
 ���

���
� 
 �����
 7
��������(����!��
�1���
 (�
 ������� ��
 ���
 �����
 �

��
&���
���� �
 ���
 �����������
@��� ����������(�� �
(�
�������
9��
&���
�������������
 �����
 ����
!� %�
������A
 �� �
 ��������������
���
 �6�6
 ��
 ����������
 �6
H
 (�
������A
 ���
 ������
 ����� �
)������������ ����
 ��
���
(�
 
������
=��� ������
����
 ������ ��
 ���
��� �%���������
 ��
 ���
 ;��������
�����
 7���
����
 ���
 ���� ��
�������
%�
��������
B��
��
���
���
O�� 
��� ���
 ���
 ����
�����
 �� ��
�
���%�
�������
&�'������
���
���� ��
������
������
����
L�������(�� ���
�� 
. ��������������� �����
 �� ��
 ���
 &���
���������
 ��
 7
����?�����
 ������ ���
9� (���
�� ���
� ��
���������� ��
���
)����
�����
�? 
&������
���
O�� �������
���
21��� �����
���
��
7
����?�����
��
���
�������� ��

Lokale Agenda 21
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In Deutschland sind 416
Kommunen mit 34,5 Millionen
Bürgern – das sind 40 % der
nationalen Bevölkerung -  einem
Klimabündnis beigetreten und
haben sich zum Klimaschutz
verpflichtet.

Stand: März 2001.

Quelle: Klimabündnis/

Alianza del Clima.



��

0���
����
��/C �������
���
!��
2���
�
0�����
���$����
?����
!��
�55/
���
�66�

Lokale Agenda 21-Beschlüsse in deutschen Kommunen
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Beispiele für konkrete 
Klimaschutzprojekte:

...Energieberatungszentren...

...Runde TIsche...

...Lokale Agenda 21-Gruppen...

...Energiekennzahlen für Gebäude...

...Energie-Audits für Unternehmen...

...Maßnahmen für Haushalte...

...Informationskampagnen...

..."Fifty/Fifty-Projekte" an Schulen.

Q
ue

lle
: C

A
f A

ge
nd

a-
T

ra
ns

fe
r 

, B
on

n

2.4 Beitrag politischer Maßnahmen zur Minderung von
Nicht-CO2-Treibhausgasen
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 dass die Wallfall profits bei der Minderung von Nicht-CO2-
Treibhausgasen – im Gegensatz zur Minderung von CO2-Emissionen - eher gering
waren, und nur zu ca. 11 % der Emissionsminderungen beitrugen.
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Mt 1990 1995

2000 ohne 
Politiken 
und ohne 
Wiederver
einigung

2000 mit 
Politiken 

und 
Wiederver
einigung

Politiken

Effekt aller 
Politiken im 

Jahr 2000 im 
Vergleich 

zum Trend 

klima-
politische 

Maß-
nahme

andere 
Umwelt-

politik

posi-
tivem 
Klima-
effekt

nega-
tivem 
Klima-
effekt

Effekt der 
Wiedervere

inigung

CH4 GWP=21 117,0 81,7 110,6 70,1 -33,8 -6,7
Energie-
bedingt

37,3 27,4 30,9 23,4 -7,5

Fossile 
Verbrennung

4,5 2,3 2,7 1,8

>davon Transport > Katalysatoren in PKW -0,9 X
Gewinnung und 
Verteilung von 
Brennstoffen

32,8 25,1 28,2 21,6 -6,6  

> Reduzierung der 
Kohleförderung -3,7 X

> Selbstverpflichtung zur 
Grubengasnutzung

-2,9 X

> Erhöhte Erdgas-Verwendung in 
den neuen Bundesländern X

> Reduzierung der 
Verteilungsverluste bei Erdgas

X X

Landwirt-
schaft

39,9 32,7 39,9 33,0 -0,2 -6,7
> reduzierter Viehbesta d vor 
allem in den neuen 
Bundesländern

-4,2

> Verbesserungen der 
Tierernährung

gering X
>  reduzierter Viehbesta d vor 
allem in den neuen 
Bundesländern

-2,5

> Reduzierung der Emissionen 
aus anaeroben Prozessen inkl. 
verstärkter Nutzung als Biogas

-0,2 X

Abfall-
wirtschaft

39,8 21,6 39,8 13,7 -26,1 0,0

> TA Siedlungsabfall Hauptanteil X

> Kreislaufwirtschafts- und 
Abfallgesetz

zusätzlicher 
Effekt

X

Gesamteffekt von Klimaschutz- und anderen umweltpolitischen Maßnahmen

N20 GWP=310 69,6 67,3 74,0 44,9 -27,8 -1,3

Industrie-
prozesse

>Chemische Industrie 
(vor allem 
Adipinsäure-
Produktion)

25,7 25,4 32,8 6,5
> Selbstverpflichtung zur 
Reduzierung der N2O-
Emissionen

-26,3 X

Landwirt-
schaft

29,8 26,4 29,8 26,0 -3,0 -0,8

> Flächenstilllegungsprämien -2,2 X
> Düngeverordnung -0,2 X
> reduzierter Viehbestand, 
autonomer Rückgang des 
Düngemitteleinsatzes

-0,6 -0,8

21,6 13,739,8

>davon tierische 
Abfälle 13,2

>davon tierische 
Fermentation 
(Verdauung)

Emissionen aus 
Böden und Düngung

>davon aus Öl und 
Gas

7,0
Nettoeffekt 

ungefähr null

26,2

38,7>davon Deponien

21,4

10,8

7,5 6,1 6,1

13,2

übrige politische 
Maßnahme mit...

>davon aus festen 
Brennstoffen

25,8 22,1 15,517,6

22,0

-30,1

26,2

10,5

Energie-
bedingt

11,4 12,3 11,4 12,4 1,5 -0,5

>davon Transport 3,2 5,4 3,6 5,6 > Katalysatoren in PKW 2,0 X
> Rückgang des 
Energieverbrauches in den alten 
Bundesländern

-0,5 X

> Rückgang des 
Energieverbrauches in den 
neuen Bundesländern

-0,5

Gesamteffekt von Klimaschutz- und anderen umweltpolitischen Maßnahmen

"F-
Gase"

(Basiswert 
für 1995) 8,9 11,1 11,0 10,0 -1,0 0,0

Industrie-
prozesse und 
andere 
Quellen

8,9 11,1 11,0 10,0 ca. - 1,0

FKWs
>Selbstverpflichtung der 
Aluminiumindustrie ca. -0,5 X

SF6
>Selbstverpflichtung zu 
elektrischen Schaltanlagen ca. -0,5 X

Gesamteffekt von Klimaschutz- und anderen umweltpolitischen Maßnahmen

195,5 160,1 195,6 125,0 -8,0Gesamter Nicht-CO2-Effekt

6,9

-5,9

7,8 6,8

-25,6

>davon andere 
Sektoren

8,2

-1,0

-56,7
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3 Ursachen der Treibhausgasminderungen in UK
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3.1 Welche Entwicklungen haben CO2-Emissionen
beeinflusst?

Trends beim Verbrauch an Primärenergie und der CO2-Emissionen
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Faktoranalyse der Entwicklung der CO2-Emissionen
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3.2 Einfluss nicht-klimabedingter Politikmaßnahmen auf die
Entwicklung der CO2-Emissionen
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3.3 Beitrag politischer Maßnahmen zur CO2-Reduktion
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3.4 Beitrag politischer Maßnahmen zur Minderung von
Nicht-CO2-Treibhausgasen
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3.5 Abschätzung der Auswirkungen von Politikmaßnahmen
und Liberalisierung auf die Treibhausgas-Emissionen
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CO2 - äquiv. Politik/  
Liberalisierung

CO2

Brennstoffsubstitution (als Folge der Marktliberalisierung) 62,3 Liberalisierung
Erhöhte Kernkraft-Produktivität (motiviert durch 
Marktliberalisierung und Privatisierung) 10,6 Liberalisierung
Erhöhter Anteil an Erneuerbaren Energien 3,0 Klimapolitik
Fuel duty escalator 11,0 Klimapolitik
Erhöhte KWK-Kapazität 9,2 Klimapolitik
Reduktionsziel Öffentlicher Sektor 2,9 Klimapolitik
Energy Saving Trust 1,8 Klimapolitik
Energy Efficiency Best Practice Programme 12,8 Klimapolitik
Andere (Regulierung, Beratung, Zuschüsse, Labelling) 5,9 Klimapolitik
Gesamt Klimapolitik + allgemeine Umweltpolitik 46,7

CH4

Abfallwirtschafts-Strategie 17,6 Umweltpolitik
Reduzierung der Verluste bei der Gas-Verteilung 1,8 Klimapolitik
Gesamt Klimapolitik + allgemeine Umweltpolitik 19,4

N2O
Emissionsreduzierung bei der Adipinsäureproduktion 17,4 Klimapolitik
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4 Zusammenfassung und Schlussfolgerungen
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